ΜΙΓΑΔΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

Τα παρακάτω θεωρήματα αποτελούν μια προσπάθεια να αντιμετωπιστεί μεθοδικά η επίλυση των μιγαδικών εξισώσεων. Πιστεύω ότι η αντιμετώπισή τους ήταν αρκετά κουραστική ιδιαίτερα για κάποιο μαθητή που δεν έχει διδαχθεί την γενικότερη μεθοδολογία επίλυσης των εξισώσεων. Τα θεωρήματα αυτά μπορούν να αποτελέσουν προέκταση των θεωρημάτων που υπάρχουν στα σχολικά βιβλία της Γ Λυκείου .

Έχοντας λοιπόν ο μαθητής διδαχθεί αυτά τα θεωρήματα σε συνδυασμό με την βοήθεια του σχήματος του Horner που είναι γνωστό από την ύλη της Β Λυκείου η επίλυση των μιγαδικών εξισώσεων γίνεται αρκετά απλή.

Ο Κων/νος Μπουραζάνας είναι Μαθηματικός – επιμορφωτής νέων τεχνολογιών με πολυετή εμπειρία στην ιδιωτική και δημόσια εκπαίδευση

Τηλέφωνα επικοινωνίας : 0410282338-0937754165

Διεύθυνση Γαλάτη 1 Λάρισα 

Τ.Κ 41223

E-Mail: kbour@de.sch.gr
Θεώρημα 1ο
Αν η εξίσωση :   
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Απόδειξη


Αφού ο κ είναι ρίζα της εξίσωσης θα έχουμε:
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από τις (1) και (2) έχουμε αντίστοιχα :
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Άρα συμπεραίνουμε ότι οι 
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Θεώρημα 2ο
Αν η εξίσωση :   
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf] είναι ρίζα της εξίσωσης θα έχουμε:
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από την σχέση (1) έχουμε :
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επειδή όμως 
[image: image31.wmf]λ

κ

 ανάγωγο κλάσμα άρα ο κ δεν διαιρεί τον λ άρα δεν θα διαιρεί και τον 
[image: image32.wmf]ν

λ

. Άρα ο κ διαιρεί τον 
[image: image33.wmf]0

α

 .
επίσης από την (1) έχουμε :
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Όμοια από την σχέση (2) θα έχουμε ότι ο κ διαιρεί τον 
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Θεώρημα 3ο
Αν η εξίσωση :   
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Απόδειξη


Αφού ο κi είναι ρίζα της εξίσωσης θα έχουμε:
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Διακρίνω τις περιπτώσεις :

A)  αν ν=2λ λ(N (άρτιος ) τότε
       οι αριθμοί 
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από την σχέση  (2) έχουμε :
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 άρα ο 
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από την σχέση (3) έχουμε :
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Η εξίσωση (1) γράφεται : 
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 από την σχέση (4) έχουμε :
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από την σχέση (5) έχουμε :
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 άρα ο 
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Θεώρημα 4ο
Αν η εξίσωση :   
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Η απόδειξη προκύπτει με συνδυασμό των θεωρημάτων (2) και (3) 

Παρατηρήσεις
1. Τα παραπάνω θεωρήματα ισχύουν μόνο για πραγματικές και φανταστικές  ρίζες . ενώ δεν ισχύουν στην περίπτωση που οι ρίζες είναι μιγαδικές.

2. Με την βοήθεια των παραπάνω θεωρημάτων μπορούμε να βρίσκουμε εύκολα τις ρίζες μιγαδικών εξισώσεων όταν αυτές είναι πραγματικές ή φανταστικές . Αν ακόμη χρησιμοποιήσουμε το σχήμα Horner τότε η διαδικασία της επίλυσης απλουστεύεται κατά πολύ.

Εφαρμογή 1 

Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης :
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 αν είναι γνωστό ότι μια ρίζα είναι πραγματικός αριθμός.

Λύση
Οι κοινοί διαιρέτες του 7 και 11 είναι ±1 Γιαυτό πιθανές ρητές ρίζες της εξίσωσης είναι ±1 

 Επειδή 
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Άρα ο 1 είναι ρίζα.

Ακόμη με το σχήμα του Horner βρίσκουμε το πηλίκο της διαίρεσης με τον παράγοντα (Ζ-1)
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Άρα έχουμε : 
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Η διακρίνουσα της (1) είναι :

 Δ=4-25+20i+28-44i=7-24i

Αν χ+ψi είναι μια τετραγωνικη ριζα του 7-24i τότε 
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Συνεπώς ρίζες της (1) είναι οι : 
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έτσι η αρχική εξίσωση έχει ρίζες τις { 1, 3+i, -1+4i}

Eφαρμογή 2 

Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης :


[image: image82.wmf]0
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  αν είναι γνωστό ότι μια ρίζα είναι φανταστικός αριθμός.

Λύση
Έστω βi (β (R) η φανταστική ρίζα της εξίσωσης . Τότε ο β πιθανόν να είναι ±1 , ±3 .

Χρησιμοποιούμε το σχήμα Horner  για την πιθανή 

ρίζα i και έχουμε :  
	1
	-4
	4+i
	-3-3i
	i

	
	i
	-1-4i
	3+3i
	

	1
	-4+i
	3-3i
	0
	


  Άρα i είναι ρίζα της εξίσωσης και η αρχική εξίσωση γράφεται :
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η δευτεροβάθμια εξίσωση 
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έχει ρίζες τις Ζ1=3 και Ζ2=1-i  

Ασκήσεις 

1.  Να λυθεί η εξίσωση :  Ζ3-(1-2i)Z2+(3-2i)Z-3=0  αν είναι γνωστό ότι η μια ρίζα είναι πραγματική και οι άλλες δυο είναι φανταστικές.

2.  Να λυθεί η εξίσωση Ζ4-2iZ3-2Z2+2iZ+1=0 αν είναι γνωστό ότι οι δυο ρίζες είναι πραγματικές και οι άλλες δυο είναι φανταστικές.
3. Να λυθεί η εξίσωση Ζ3-5iZ2+(i-9)Z+2+6i=0 αν είναι γνωστό ότι ότι μια ρίζα είναι φανταστικός αριθμός.

4. Να λυθεί η εξίσωση 
  Ζ5+(7-3i)Z4+(7-21i)Z3-(31+27i)Z2-(18-51i)Z+34=0  Aν γνωρίζουμε ότι έχει παράγοντα Ζ2-3iZ-2.
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